



## **MEMORANDUM MIRËKÛPTIMI**

### **MBI IMPLEMENTIMIN E PRAKTIKËS PROFESIONALE NË SHKOLLA**

**Në mes të**

**Fakultetit të Edukimit-Universiteti i Prishtinës**

**Dhe**

**Drejtorisë së Arsimit në Komunën e Prishtinës**

## **Qëllimi**

Ky Memorandum Mirëkuptimi nënshkruhet ndërmjet Fakultetit të Edukimit/Universiteti i Prishtinës “Hasan Prishtina” dhe Drejtorisë Komunale të Arsimit (DKA) në Prishtinë, me qëllim të zyrtarizimit të bashkëpunimit për implementimin e praktikës profesionale të studentëve që përgatiten për mësimdhënës në shkolla dhe krijimin e kushteve për përgatitjen e mësimdhënësve mentor në shkollat përkatëse.

Duke pasur parasysh se mësimi praktik për mësimdhënësit e ardhëm zë një vend kyc në formësimin dhe profesionalizimin e tyre dhe në të njëjtën kohë posedimi i këtyre resurseve njerëzore në shkolla mund t'i kontribuoj proceseve mësimore të përgjithshme, ky Memorandum specifikon hapat konkret të bashkëpunimit dhe përgjegjësitë institucionale për ngritjen e cilësisë në këtë drejtim.

## **Parimet e bashkëpunimit dhe obligimet e palëve nënshkruese**

1. Memorandumi është shprehje e vullnetit të dy anshëm për bashkëpunim në mes të Universitetit të Prishtinës gjegjësisht Fakultetit të Edukimit dhe autoriteteve komunale të arsimit në për implementimin e praktikës profesionale për mësimdhënësit e ardhshëm.
2. Fakulteti i Edukimit dhe DKA Prishtinë bashkëpunojnë në identifikimin e mësimdhënësve adekuat që të mentorojnë studentët gjatë praktikës profesionale.
3. Shkolla i ofron bashkëpunim profesorëve që janë mbikqyrës të cilët përcjellin punën e studentëve gjatë praktikës.
4. Mësimdhënësit mentor dhe mbikqyrësit e Fakultetit do të bashkëpunojnë në vlerësimin e punës së studentëve praktikant gjatë praktikës profesionale;
5. Shkolla ofron mbështetjen e nevojshme për studentët gjatë praktikës profesionale në mënyrë që jo vetëm të kenë kushtet dhe hapsirën e punës por edhe të mund të njihen me aspektet e përgjithshme të punës së mësimdhënësit në shkollë, pra edhe përtej punës në klasë;
6. Drejtori i shkollës e konsideron veten pjesë e sigurimit të cilësisë së mbarëvajtjes së praktikës profesionale të studentëve duke bashkëpunuar me mësimdhënësit për të siguruar që përvoja e studentëve praktikant është e cilësisë maksimale;
7. Fakulteti i Edukimit angazhohet në identifikimin e studentëve e dalluar të cilët gjatë praktikës profesionale mund të caktohen nga DKA në shkollat ku mund të ketë nevojë për ndihmës të proceseve arsimore dhe zhvillimore varësisht nga politikat e DKA-s;
8. Fakulteti i Edukimit ka për obligim të ofrojë udhëzues me shkrim për secilin mësimdhënës mentor lidhur me pritjet dhe proceset e praktikës profesionale në fazat e caktuara por në kohë të mjaftueshme para se studentët të shkojnë në shkollë;

9. Fakulteti i Edukimit ofron udhëzime të qarta për shkollat dhe mësime të lidhur me standardet e vlerësimit të punës së studentëve gjatë praktikës profesionale;
10. Fakulteti i Edukimit ofron një program zhvillimi profesional të akredituar për të gjithë mësime të që luajnë rolin e mësuesit mentor (Shiko Shtojcën 1 për detajet e implementimit të programit të trajnimit);
11. Fakulteti i Edukimit ofron mundësinë e vazhdueshme të takimeve të mësime të mentor nga shkollat e ndryshme në forume të ndryshme për të shkëmbyer përvoja por edhe për të adresuar sfidat që dalin nga përvoja në mentorimin e studentëve.

### **Hyrja në Fuqi**

Ky memorandum hyn në fuqi ditën e nënshkrimit nga palët nënshkruese.

Për Fakultetin e Edukimit

Për DKA Prishtinë

Nënshkruar nga

Nënshkruar nga

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

Datë: \_\_\_\_\_

Datë: \_\_\_\_\_

# Shtojca 1

## Implementimi i trajnimit të mësimdhënësve mentorë

DKA identifikon 25 shkolla fillore të mesme të ulta, 4 shkolla të mesme të larta dhe 10 çerdhe prej nga do të marrin pjesë 362 pjesëmarrës në programin për çertifikim.

Nga çdo shkollë/çerdhe përzgjedhen 10 mësues/arsimtar/edukator për të marrë pjesë në programin çertifikues për mentor ndërsa prej shkollave të mesme nga tre mësimdhënës. Një mësimdhënës/edukator mentor do të ketë përafërsisht 3 studentë në mbikqyrje (Ju lutem për detaje, shihni tabelat e bashkangjitura më poshtë).

Kriterët për përzgjedhjen e personave që do të marrin pjesë në trajnim janë:

- Pervoja mbi 5 vite,
- Të kenë përvojë si trajnerë në programe të ndryshme
- Të kenë përvojë në proceset e zhvillimit të arsimit (hartimi i kurrikulës së re etj)
- Të kenë shkathtësi të punës në grup/kolegiale (dëshmi-vertetim nga menaxhmenti i shkollës)
- Të jetë i motivuar për të mentoruar studentët e rinj dhe ngritje në karrierë;
- Të ketë aftësi bashkëbiseduese, vëshguese dhe të dhënies së informatës kthyesë

Për tu çertifikuar pjesëmarrësit duhet të kenë 50 orë pune. Për t'u realizuar këto orë duhet të kalojnë nëpër tre hapa kryesor.

### Hapi I : Pjesëmarrja në trajnimet/punëtoritë për modulet përkatëse

Për t'u çertifikuar si mësues mentor, mësimdhënësit/ edukatorët së pari duhet të kenë ndjekur trajnimin/punëtorinë e organizuar nga Fakulteti i Edukimit në kuadër të projektit Modernizimi i Shkollimit të Mësimdhënësve në Universitetin e Prishtinës – MEd@ UP.

### Hapi II : Përfundimi me sukses i detyrave të dhëna në punëtori

Përformanca e pjesëmarrësve në diskutimet dhe në detyrat grupore do të vlerësohet. Poashtu do të vlerësohen detyrat/ushtrimet e dhëna për t'u përfunduar gjatë intervalit kohor nga trajnimi i parë në të dytin. Detyrat specifikon në program dhe pjesëmarrësit njoftohen për to në punëtorinë e parë.

### Hapi III: Zhvillimi i një plani personal për mbështetjen e avancuar ndaj studentëve në kuadër të praktikës së tyre profesionale

Pjesëmarrësit do të zhvillojnë një plan personal lidhur me aktivitetet e mbështetjes së drejtëpërdrejtë ndaj studentëve gjatë zhvillimit të tyre profesional në kuadër të praktikës.

**Partnerët në nivel shkolle:****Shkollat fillore të mesme të ulta:**

<b>Nr.</b>	<b>Emri i shkollës</b>	<b>Adresa</b>	<b>Nr. i mësimdhënësve mentor</b>	<b>Nr. i studentëve të mbikqyrur gjate një viti akademik</b>
1	<b>Hasan Prishtina,</b>	Imzot Nikë Prelaj	10 (8 mësues/e dhe 2 arsimtar lëndor) <sup>1</sup>	Afërsisht 3 studentë për një mësimdhënës
2	<b>Xhemail Mustafa</b>	Ilaz Kodra	10 (10 mësues/e)	Afërsisht 3 studentë për një mësimdhënës
3	<b>Shkolla "Model"</b>	Zagrebi	10 (8 mësues/e dhe 2 arsimtar lëndor)	Afërsisht 3 studentë për një mësimdhënës
4	<b>Shkolla e Gjelbert</b>	Kolovice	10 (8 mësues/e dhe 2 arsimtar lëndor)	Afërsisht 3 studentë për një mësimdhënës
5	<b>Dardania,</b>	Ilaz Kodra	10 (10mësues/e)	Afërsisht 3 studentë për një mësimdhënës
6	<b>Faik Konica</b>	Nëna Terezë	10 (8 mësues/e dhe 2 arsimtar lëndor)	Afërsisht 3 studentë për një mësimdhënës
7	<b>Naim Frasheri</b>	Ardian Krasniqi	10 (8 mësues/e dhe 2 arsimtar lëndor)	Afërsisht 3 studentë për një mësimdhënës
8	<b>Gjergj Fishta</b>	Ismail Dumoshi	10 (10mësues/e)	Afërsisht 3 studentë për një mësimdhënës
9	<b>Meto Bajraktari</b>	Josip Rela	10 (10mësues/e)	Afërsisht 3 studentë për një mësimdhënës
10	<b>Nazim Gafuri</b>	Bajram Bahtiri	10 (10mësues/e)	Afërsisht 3 studentë për një mësimdhënës
11	<b>Ismail Qemali</b>	Kodra e Diellit	10 (10mësues/e)	Afërsisht 3 studentë për një mësimdhënës
12	<b>Pavaresia</b>	Prishtinë	10 (10mësues/e)	Afërsisht 3 studentë për një mësimdhënës
13	<b>Mitrush Kuteli</b>	Mat	10 (10mësues/e)	Afërsisht 3 studentë për një mësimdhënës

<sup>1</sup> Arsimtarët lëndor do të mbikqyrin studentët e Masterit (Drejtimet: Kimi, Fizik-Kimi, Biologji-Kimi, Histori-Ed.Qytetare, Matematike, TIK, Gjuhe Shqipe.

14	<b>Hilmi Rakovica</b>	Aziz Zhilivoda	10 (10mësues/e)	Afërsisht 3 studentë për një mësime të mësimdhënës
15	<b>Elena Gjika</b>	Emin Duraku	10 (10mësues/e)	Afërsisht 3 studentë për një mësime të mësimdhënës
16	<b>Asim Vokshi</b>	Vëllezërit Fazliu	10 (10mësues/e)	Afërsisht 3 studentë për një mësime të mësimdhënës
17	<b>Emin Duraku</b>	Ilir Konushevc	10 (10mësues/e)	Afërsisht 3 studentë për një mësime të mësimdhënës
18	<b>Iliria</b>	Isa Kastrati	10 (10mësues/e)	Afërsisht 3 studentë për një mësime të mësimdhënës
19	<b>Pjeter Bogdani</b>	Antigona Fazliu	10 (10mësues/e)	Afërsisht 3 studentë për një mësime të mësimdhënës
20	<b>Zenel Hajdini</b>	Mic Sokoli	10 (10mësues/e)	Afërsisht 3 studentë për një mësime të mësimdhënës
21	<b>Xhavit Ahmeti</b>	Prishtinë	10 (10mësues/e)	Afërsisht 3 studentë për një mësime të mësimdhënës
22	<b>Shkendija</b>	Hajvali	10 (10mësues/e)	Afërsisht 3 studentë për një mësime të mësimdhënës
23	<b>7 Marsi</b>	Kalabria	10 (10mësues/e)	Afërsisht 3 studentë për një mësime të mësimdhënës
24	<b>Afrim Gashi</b>	Hajvali	10 (10mësues/e)	Afërsisht 3 studentë për një mësime të mësimdhënës
25	<b>Shkolla e Re</b>	Hajvali	10 (10mësues/e)	Afërsisht 3 studentë për një mësime të mësimdhënës

## Shkollat e mesme të larta:<sup>2</sup>

Nr.	Emri i shkollës	Adresa	Nr. i mesimdhenesve mentor	Nr. i studenteve të mbikqyrur gjate nje viti akademik
1	Xhevdet Doda	Xhevdet Doda	3 (1 Matematike, 1 Kimi, 1 Fizike)	Afërsisht 3 studentë për një mesimdhënës
2	Sami Frashri	Nazim Gafurri	3 (2 Histori-Ed.Qytetare, 1 Biologji)	Afërsisht 3 studentë për një mesimdhënës
3	Gjin Gazulli	Nazim Gafurri	3 (3 TIK)	Afërsisht 3 studentë për një mesimdhënës
4	Eqrem Qabej	Nazim Gafurri	3(2 Gjuhe Shqipe, 1 Histori-Ed.Qytetare)	Afërsisht 3 studentë për një mesimdhënës

## Institucionet parashkollore:

Nr.	Emri	Nr. i edukatorëve mentor	Nr. i studenteve të mbikqyrur gjate nje viti akademik
1	Dielli	10	Afërsisht 4 studentë për një edukatore
2	Gezimi Yne	10	Afërsisht 4 studentë për një edukatore
3	Yllkat	10	Afërsisht 4 studentë për një edukatore
4.	Xixellonjat	10	Afërsisht 4 studentë për një edukatore
5	Fatosat	10	Afërsisht 4 studentë për një edukatore
6	Ardhmeria	10	Afërsisht 4 studentë për një edukatore
7	Buzqeshja	10	Afërsisht 4 studentë për një edukatore
8	Lulevera	10	Afërsisht 4 studentë për një edukatore
9	Ngjyrat	10	Afërsisht 4 studentë për një edukatore
10	Botanika	10	Afërsisht 4 studentë për një edukatore

## Periudhat kohore dhe numri i studentëve në mësim praktik për vitin akademik 2016/2017:

<sup>2</sup> Në shkollat e mesme do të përfundojnë praktikën studentët e Programeve Master (Drejtimet: Kimi, Fizik-Kimi, Biologji-Kimi, Histori-Ed.Qytetare, Matematike, TIK, Gjuhe Shqipe.

## Bachelor

Viti	Kohëzgjatja	Datat	Numri i studentëve	
			Fillor	Parashkollor dhe 0-3
Viti III	6 javë	07 nëntor – 16 dhjetor	199	96
Viti IV	8 javë	20 shkurt – 14 prill	387	132
Viti II	4 javë	24 prill – 19 maj	200	170
Viti I	Një semestër			

## Master

Viti	Kohëzgjatja	Datat	Numri i studentëve						
			Kimi	Fizikë-Kimi	Biologji-Kimi	Histori-Ed.Qytet.	Mat.	TIK	Gj.Shqipe
Semestri II	2 javë	3 tetor – 14 tetor	5	8	10	22	3	26	8